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VERBALE DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE DI FORMIGINE CAPOLUOGO 

Oggi 12 aprile 2023, alle ore 20:30 è convocato, presso il Centro di Educazione alla 

Sostenibilità Ambientale (CEAS) il consiglio di frazione di Formigine Capoluogo.  

Sono presenti i signori:  

● Giuseppe Viola 

● Pier Angelo Malvolti  

● Paolo Fontana 

● Alessandro Piccirillo  

● Ivan Alboresi  

● Rossella Fantuzzi 

● Matteo Lugari 

● Simona Gibellini 

● Enrico Ferrarini  

● Alessandro Neviani  

Sono altresì presenti gli Assessori: 

● Pagliani Armando –  Bosi Giulia – Zanni Roberta  

Alle ore 20:44 il presidente Gibellini Simona dichiara VALIDA la seduta congiunta del 

Consiglio di frazione di Formigine essendo presenti n. 10 consiglieri effettivi 

procedendo poi alla lettura dell’ordine del giorno:  

- Bilancio consuntivo 2022;  

- Percorso elaborazione PUG;  

- Aggiornamento Piano rifiuti con presenza addetti Hera 

- Varie ed eventuali. 

Previa inversione dell’ordine del giorno, l’assessore Pagliani, con il supporto di slides, 

presenta il Percorso di elaborazione del PUG, sottolineando l’importanza di VERDE 

SOSTENIBILITA’ ACCOGLIENZA con un’attenzione particolare al riuso e alla 

rigenerazione urbana. 

Il PUG seguirà gli steps di Assunzione Approvazione e Adozione. Detto documento 

consente di semplificare la gestione urbanistica del territorio attraverso l’introduzione di 

parametri specifici personalizzati per ogni macroarea del comune, come attrattività, 

consumo suolo dispersione insediativa. La Legge Regionale di riferimento è la 

n.24/2017 che a partire dal 01/01/2018 sostituisce la legge regionale n.20. 
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Al 01/01/2018 la superficie utilizzata per l’edificabilità era 797,5 HA; la nuova legge 

regionale permette il 3% di tale valore, come edificabilità rimangono 23,9 HA (circa 24 

campi da calcio). L’assessore Pagliani puntualizza i tre assi strategici del PUG (che 

sostituirà RUE – POC – PSC): Formigine Verde- Formigine Sostenibile-Formigine 

Accogliente. Da PSC/RUE che prevede indici fondiari differenziati a PUG che 

eliminerà tali indici in una logica di innovazione, semplificazione, maggiore flessibilità. 

Interviene l’Arch. Malavolti, dirigente del Comune, specifica che non vi sarà una 

superfice utile predefinita, ma diversi criteri diversi per ogni zona della città: lotto 

minimo per funzione abitativa; lotto minimo per altre funzioni; altezza massima; 

distanza dai confini e da altri edifici; numero di unità immobiliari per residenza; indice 

verde permeabile. Sottolinea altresì la caratteristica, in questo modo, di dare qualità al 

progetto. 

La Sig.ra Carla domanda all’arch. Malavolti quale sarà la superfice che dovrà rimanere 

obbligatoria per intervento. L’arch. Malavolti, rispondendo a lei e al Sig. Alboresi 

specifica che la nuova legge regionale, nell’imporre un aumento del solo 3% della 

superfice urbanizzabile, indica la probabilità che i nuovi interventi all’interno del 

territorio urbanizzato potrebbero portare ad un amento volumetrico delle opere 

ristrutturate. Ribadisce che la superfice urbanizzata del comune di Formigine potrà 

crescere, fino al 2050, di solo 23,9 HA. La città deve rigenerarsi al suo interno. 

L’assessore Bosi presenta il Bilancio Consuntivo 2022. 

L’avanzo libero del comune di Formigine è di 2.4 milioni. L’obiettivo è quello di 

lavorare sulle scuole, sulla sicurezza stradale, e verde pubblico e alloggi sociali. 

L’assessore Bosi elenca diversi interventi che verranno effettuati nei prossimi anni. Nel 

corso dei prossimi mesi vi sarà anche un censimento del verde pubblico che consentirà 

di identificare gli alberi da abbattere perché malati. In più verranno realizzati due 

impianti di fotovoltaico, uno sulla sede comunale ed uno sul cimitero. Nell’ambito di 

Formigine Città Sportiva sono stati stanziati diversi interventi per le associazioni 

sportive: verrà riqualificato il circolo tennis, la palestra delle scuole medie Fiori ed il 

palazzetto dello sport.  

Il presidente domanda come verrà utilizzato lo spazio dell’ex piscina. L’assessore Bosi 

risponde che non vi sono progetti, ma diverse riflessioni in merito. L’assessore Pagliani 

ipotizza anche la necessità di nuovi campi da tennis e da paddle. Il sig. Gibellini A. 
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sottolinea come non sarebbe male salvaguardare l’area verde della zona ex piscina. 

L’assessore Bosi ricorda ai cittadini e ai consiglieri l’appuntamento della Giunta al 

parco nel prossimo mese di Maggio. 

Il sig. Paolo Paoli di Hera presenta il nuovo piano rifiuti che abbraccia circa 500.000 

abitanti, compresa la città di Formigine.  Dal primo gennaio dell’anno passato Hera ha 

vinto una gara pubblica europea, indetta da ATERSIR, che prevendeva diversi criteri e 

modalità di raccolta dei rifiuti. Hera non è quindi l’ente che ha imposto le nuove 

modalità di raccolta dei rifiuti, ma tali previsioni erano già contenute all’interno della 

gara.  

Hera si avvale di 2 partners: Brodolini e Ecobi. 

L’obiettivo è arrivare nel 2027 all’84% dei rifiuti differenziati (RD del 2021 era 69,7) 

garantendo, allo stesso tempo, oltre alla qualità del servizio anche la tracciabilità dei 

rifiuti. In realtà a Formigine non vi saranno grandi cambiamenti: l’indifferenziata 

diventerà informatizzata e la plastica verrà raccolta porta a porta come la carta. 

Formigine ha scelto il modello misto. L’organico rimane stradale e verranno eliminate 

le campane per il vetro sotto alle quali vi è sempre sporcizia, ma la raccolta del vetro 

resterà stradale e saranno confermati i servizi a chiamata. Il cassonetto 

dell’indifferenziata sarà chiuso e si aprirà solo con la carta smeraldo, potranno essere 

conferiti massimo 30 litri per ogni sacchetto. A fianco di ogni cassonetto vi saranno dei 

piccoli oblò all’interno dei quali si potranno conferire piccoli rifiuti. Verrà conferita una 

carta a nucleo familiare, da settembre si potrà chiedere la seconda ed in più potrà essere 

inserita la carta virtuale su cellulari Android. La raccolta differenziata porta a porta 

aumenta sensibilmente la qualità del rifiuto e consente di risparmiare spazio perché vi 

saranno meno cassonetti. I cassonetti potranno essere al massimo 200 metri 

dall’abitazione più lontana, ma sul comune di Formigine ci saranno distanze minori. 

L’attivazione dei servizi procederà per singoli lotti e le carte smeraldo arriveranno 

direttamente a domicilio come le lettere informative dei servizi. A Giugno e Luglio 

saranno allestiti dei punti chiamati Casa Smeraldo per le informative, la distribuzione 

dei sacchetti e delle pattumiere. Da metà Luglio ci sarà la trasformazione graduale dei 

servizi. 
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Ogni sacchetto della spazzatura di carta e plastica avrà un codice identificativo specifico 

relativo al codice Tari del contribuente; in questo modo verrà garantita la tracciabilità 

dei rifiuti. Rimarrà, infine, la scontistica relativa al compostaggio domestico. 

Il Sig. Giuliano della Cooperativa Lumaca comunica ai presenti quali sono i principali 

errori che si effettuano nella raccolta differenziata. Il comune verrà suddiviso in aree: 

urbano - forese (extra urbano) – zone industriali e artigianali, per l’utilizzo di cassonetti 

o servizio porta a porta con pattumiere. Il servizio bisettimanale di raccolta pannolini e 

pannoloni si attiverà automaticamente nel caso della nascita di un figlio, ma si potrà 

attivare anche su richiesta.  

Il Sig. Paolo chiede agli operatori perché la carta verrà raccolta all’interno di un sacco 

di plastica. L’operatore di Hera specifica che la scelta di sostituire il contenitore con i 

sacchetti di plastica è legata al fatto che in precedenza i contenitori della carta venivano 

spesso persi ed era necessario sostituirne un numero considerevole. Il Sig. Paolo ritiene 

problematica la scelta di mantenere aperto i cassonetti della raccolta degli sfalci, 

invitando il comune a riflettere sulla possibilità di introdurre un sistema a tessera anche 

per quest’ultimi. L’assessore Bosi specifica che il cassonetto degli sfalci sarà già 

predisposto per l’attivazione dell’apposita tessera.  

Il Sig. Gibellini A, domanda agli operatori di Hera se, visto l’aumento dei mezzi 

destinati alla raccolta differenziata, vi saranno mezzi non diesel per il controllo 

dell’inquinamento. L’operatore di Hera sottolinea che la maggior parte dei mezzi resterà 

a diesel, ma vi potranno potenzialmente essere anche dei mezzi nuovi, precisando altresì 

che i mezzi industriali sono più efficienti delle auto domestiche.  

Il presidente sottolinea che l’app il Rifiutologo ha alcune problematiche nel caricamento 

delle immagini relative alle segnalazioni.  

Il Sig. Alessandro chiede se è possibile aumentare, per determinati casi, la frequenza 

della raccolta. Il Sig. Paoli (di Hera) risponde che, per alcune utenze definite target, è 

possibile aumentare le frequenze di raccolta.  In ogni caso è possibile utilizzare i 

cassonetti di qualsiasi zona della città. 

Alle ore 23:06, non essendovi altro da aggiungere o deliberare, il Presidente dichiara 

chiuso il Consiglio di frazione di Formigine.  

Il Sig. Viola G. a consiglio concluso chiede se si può annotare come promemoria per il 

prox incontro con gli incaricati Hera, se si possono attivare delle mini isole ecologiche. 
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Il presidente       Il consigliere segretario  

Simona Gibellini     Enrico Ferrarini 

 

 

  


